

## Летопись Новосибирского футбола

### отрывной талон

Запишите номер вашего билета на данную игру, ваш прогноз и опустите талон в ящик до начала матча.

### Представляем дебютантов сезона

- № 12 — Леонид Шабанов.
- № 15 — Сергей Вылежанин.
- № 17 — Андрей Щипачев.



Скамья переживаний.

Фото М. Ефременко.

### С КЕМ ИГРАЛИ, КОГО ПОБЕЖДАЛИ...

С момента дебюта новосибирских футболистов в сумели переиграть еще одноклассе «А» (1963 год) наши земляки встречались с представителями 75 городов — спортсменов нашей страны из 14 союзных республик. Только с молдавскими спортсменами сибирякам ни разу не удалось померяться силами. Лишь с 16 коллективами новосибирцы имеют положительный баланс, во встречах с 9 соперниками — пока равенство. Как это ни paradoxально, но в их число входят команды Душанбе, Запорожья, Краснодара, Львова, Одессы, Ростова-на-Дону, Ташкента, представленные ныне в высшей и первой лигах.

Интересно, что первым коллективом, который испытал горечь поражения от новосибирцев, был днепропетровский «Днепр» (нынешний чемпион СССР!), причем этой победы армейцы нашего города добились в труднейшей борьбе на поле соперника, обыграв днепропетровцев со счетом 2:1. В этом же сезоне 1963 го-

да футболисты нашего СКА сумели переиграть еще одного авторитетнейшего представителя украинского футбола — спортсменов одесского «Черноморца» — 3:1. А уже на следующий год список поверженных пополнили душанбинский «Энергетик» (ныне таджикский футбол представлен в высшей лиге «Памиром»), краснодарская «Кубань», вильнюсский «Жальгирис», ташкентский «Пахтакор», запорожский «Металлург», причем литовские футболисты уступили с крупным счетом 0:3. В 1965 году новосибирцы записали себе в актив победы над львовскими «Карпатами», ереванским «Араратом», рижской «Даугавой» и волгоградским «Трактором» (сейчас цвета волгоградцев защищает «Ротор»). К сожалению, путин дороги наших армейцев и их бывших соперников на долгую разошлись. А три года спустя футболисты СКА вообще прекратили участие в первенстве СССР.

## НОВОСИБИРСКИЙ



### «ЧКАЛОВЕЦ» (Новосибирск)

### С К А (Хабаровск)

### Мечтать не вредно...

Если «Чкаловец» в ходе нынешнего первенства страны займет места со 2-го по 9-е, то он примет участие в розыгрыше Кубка РСФСР.

4 зона 4 зона 4 зона 2 зона  
1/16 финала 1/8 финала 1/4 финала 1/2 финала  
26 октября 31 октября 5 ноября 9 ноября  
Финал 14 и 18 ноября

## Составы команд

### «ЧКАЛОВЕЦ»

1. Дольников Эдуард
2. Кисилев Виктор
3. Начебия Муртаз
4. Чепкий Андрей
5. Разглядный Георгий
6. Харитонов Сергей
7. Елгин Олег
8. Бельский Сергей
9. Молодцов Александр
10. Никулин Олег
11. Чаплыгин Станислав
12. Шабанов Леонид
13. Романов Сергей
14. Федоров Вячеслав
15. Вылежанин Сергей
16. Лежнев Владимир
17. Щипачев Андрей

Главный тренер — Валерий Борисович Еркович, начальник команды — Владимир Аристархович Терлецкий, тренер — Владимир Александрович Поконин.

### С К А

1. Лаврух Олег
2. Козлов Сергей
3. Захаров Игорь
4. Чухонцев Виктор
5. Айманов Кайрат
6. Емельянов Владимир
7. Скоркин Олег
8. Кисилев Олег
9. Зак Вадим
10. Воронков Игорь
11. Нечаев Сергей
12. Протасов Игорь
13. Шпиряк Юрий
14. Зорин Дмитрий
15. Семенов Михаил
16. Расулов Эльхан

Главный тренер — Владимир Ильич Бычек, начальник команды — Юрий Константинович Парфенов, тренер — Владимир Сергеевич Крымский.

## Игроки команды нашей



стремился и в армии поддерживать форму. Сам говорит об этом так:

— Если в футбол играть научился, если им «заболел» всерьез, то разучиться невозможно. Это как велосипед освоить. Даже, если несколько лет в седло не садился, все равно не упадешь...

А школа у Олега к тому времени была солидной. Призвали его в солдаты после того, как он играл за известные команды — «Ангара» и иркутская «Звезда», имел 1-й спортивный разряд...

Отслужил, как надо, и вернулся в Ангарск. Здесь и встретился с Владимиром Покониным. Опытный футболист сразу приметил способного юношу и однажды предложил:

— Поехали со мной.

— Куда?

— В Новосибирск.

Вот так и появился у нас хавбек Олег Елгин.

Богатырем его, конечно, не назовешь — и вес, и рост об этом говорят красноречиво. Да и болельщики, видя его на поле, могут в этом убедиться.

Однако, Олег борьбы не боится, в поединках с игроками соперников нередко выходит победителем.

Он говорит:

— Конечно, играть впереди или сзади, в штрафных площадках мне было труднее. Там борьба наиболее жесткая, часто силовая. Там килограммы собственного веса многое стоят... А в середине поля все-таки больше головой работать надо.

Олег не только декларирует такое правило, но и действует в соответствии с ним.

**Знакомьтесь**

## ОЛЕГ ЕЛГИН

Полузашитник. Возраст — 25. Рост 174. Вес — 71.

Усолье-Сибирское. Иркутск. «Ангара». Новосибирск. Это тот случай, когда география многое говорит о биографии.

В Усолье он родился, закончил школу. Начал играть в футбол в местной команде «Химик». Олег из тех людей, которые не стремятся найти «теплое» место в жизни, а предпочитает, чтобы его ценили по способностям.

К этому делу ишло — к юноше присматривались серьезные тренеры. Но тут пришло время служить в армии, и спортивная карьера Елгина «споткнулась» о Закон о всеобщей воинской обязанности.

В меру сил и времени он

## ТУРНИРНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ НА 13 АВГУСТА

	И	В	Н	П	М	О
Звезда	21	15	4	3	47—14	34
Динамо	22	13	3	6	44—18	29
Иртыш	22	12	5	5	39—14	29
Океан	22	12	5	5	34—23	29
Луч	22	12	3	7	34—25	27
Металлург	22	11	5	5	46—29	27
Локомотив	22	10	6	6	43—28	26
СКА	21	10	4	7	26—22	24
Чкаловец	22	11	1	10	31—28	23
Амур. Бл.	21	7	7	7	25—20	21
Автомобилист	22	7	7	8	21—34	21
Торпедо	22	7	6	9	27—34	20
Томь	22	7	4	11	20—25	18
Амур. Кс.	21	5	7	9	22—34	18
Селенга	22	7	3	12	22—43	17
Прогресс	20	7	3	10	24—31	17
Вулкан	20	6	5	9	21—23	17
Сахалин	21	1	7	13	13—38	9
Саяны	21	0	3	18	8—65	3

## 52 ЧЕМПИОНАТ СССР

### II лига

#### Новосибирск—Хабаровск: перипетии дуэли

Соперничество новосибирского и хабаровского футбольных клубов началось в 1957 году. Оба матча тогда и дома и в гостях наша команда проиграла — 1:3, 0:1.

И все-таки первую победу над хабаровчанами новосибирцы одержали на чужом поле спустя год.

В четырех сезонах армейцы выигрывали у нас обе встречи, новосибирцам же ни разу не удалось сбить полный «урожай» очков.

В истории борьбы наших клубов был случай, когда наши земляки в турнирной таблице опередили хабаровчан. Это произошло в 1962 году, когда новосибирцы выступали в майках спортивного клуба армии. Этот счастливый для нас год ознаменовался и тем, что новосибирцы по итогам сезона вышли в первую группу.

Затем три сезона с армейцами Хабаровска сражалась

«Сибсельмаш». За это время он одержал две победы. Одну из них — в гостях. Но и проиграл две встречи при таком же количестве ничьих.

В 1966 году хабаровский СКА шагнул классом выше, что позволило ему приобрести соперника вновь в лице новосибирских армейцев.

На сей раз хабаровчане взяли полный реванш. За три сезона они уступили нашей команде только однажды, две встречи выиграли

В Новосибирске  
В Хабаровске  
Всего

За два последних сезона «Чкаловец» проиграл в Хабаровске обе встречи — 0:2 и 0:1. В 1987 году он разгромил «неудобного» для себя соперника со счетом 3:0.

Матч первого круга в нынешнем чемпионате «Чкаловец» провел в гостях и проиграл — 0:1.

## Футболист — опасная профессия

Нет более опасной профессии, чем профессия футболиста, утверждает западногерманское агентство DIA. Восемь из десяти игроков вынуждены каждый сезон из-за травм пропускать игры или тренировки.

Футбол заметно отличает другие профессии по травматизму. На 1000 футболистов в ФРГ приходится ежегодно 763 повреждения. Даже шахтеры, чей труд считается весьма опасным, явно «уступают» в этом отношении мастерам кожаного мяча: из 1000 горняков ежегодно 145 получают во время работы травмы. У строителей эти показатели и того меньше — 139 случаев, а у работников промышленных предприятий и торговли лишь 38 из 1000 человек получают повреждения, вызванные временную нетрудоспособность.

Таким образом, спортсмен подвергается на футбольном поле во много раз большему риску, чем шахтер под землей или рабочий у станка (здесь не учитываются, конечно, смертельные случаи).

Все эти данные приведены в докладе, подготовленном руководством городского союза профессиональных футболистов Мюлхайма.

Что же касается причин, вызывающих травмы, то здесь, как показал анализ, картина выглядит следующим образом: на 1-м месте — 25% общего числа стоят подножки и удары по ногам. Далее следуют столкновения — около 14%, почти 65% повреждений приходится на элементы игры и тренировок в единоборстве.

Однако, большое число травм футболисты получают и по собственной вине в результате неловких движений, плохой подготовленности, отказа от щитков для ног, а также из-за неудовлетворительного состояния поля. Небезынтересны и следующие данные: на 163 повреждения во время матчей приходится 123 во время тренировок. Самые распространенные травмы — вывихи суставов. В последнее время растет число переломов и других тяжелых

## ОТРЫВНОЙ ТАЛОН

Угадавший счет матча и автора одного из голов, получает право на билет на следующий матч.

## «ЧКАЛОВЕЦ» — В ГОСТИХ И ДОМА

21 августа — в Благовещенске с «Амуром». 24 августа — в Комсомольске с «Амуром». 29 августа — дома с бийским «Прогрессом». 1 сентября — дома с рубцовским «Торпедо». 10 сентября — дома с «Вулканом» (Петропавловск-Камчатский). 16 сентября в Чите с «Локомотивом». 19 сентября — в Улан-Удэ с «Селенгой». 25 сентября — дома принимает «Луч» из Владивостока. 28 сентября — «Океан» из Находки. 4 октября выступает в Абакане против «Саян». 7 октября — в Новокузнецке против «Металлурга». 12 октября принимает у себя «Автомобилист» из Красноярска. 15 октября — «Звезду» из Иркутска.



С мячом Станислав Чалагин. Рассказ о нем читайте в следующем номере нашей программы.

Тип. «Сов. воин». Заказ 2913